

# 好心人14年资助上百名贫困生

江苏淮安的修鞋老人王建荣3岁时患病导致下肢残疾，他自学修鞋手艺自食其力，14年来，陆续将修鞋攒下的8万多元积蓄捐出，先后资助了100多名贫困学生，他的故事感动了无数网友。

## 残疾老人经营修鞋摊数十年 热心服务赢得顾客赞许

今年77岁的王建荣，3岁时因患小儿麻痹导致下肢瘫痪。1962年，17岁的他随父母从上海来到淮安。为了不给自己增加负担，他自学修鞋手艺，并在老淮安城摆了一个修鞋摊，从此开始了数十年的鞋匠生涯。

一辆破旧的手摇车，是王建荣亲自设计的。如今这辆锈迹斑斑的“老伙计”，不仅是他出门走路的“双腿”，更是他赖以生存的“饭碗”。

一大早，王建荣的修鞋摊刚开门不久，老顾客们就纷纷上门。汪阿姨

是老顾客，自从王建荣搬了地方，她几经辗转打听，终于找到了老人新开的铺位。

汪阿姨说，在他家修鞋有二十多年了，服务非常周到。他手艺好，人更好。如果有人一掏口袋没带钱，他就说没事，你拿走。

## 靠修鞋累计捐款8万多元 他已资助百余名贫困学生

几十年的风霜岁月与修修补补，将王建荣的一双手变得粗糙，手指关节突起变形。一双因残疾而无法行走的腿，每逢刮风下雨总是钻心地疼，但是老人善良而火热的心，却见不得别人吃苦受困。

2008年，汶川地震，看到电视上的灾后画面，王建荣带着一张张零钱以及存折凑出来的4000块钱，赶到了当地红十字会。

王建荣“靠自己做慈善”，捐出的

每一笔善款，都来自不起眼的修鞋钱。早上七八点开始修鞋，晚上五六点收工，一天最多修几十双鞋，一双鞋的利润只有一块钱左右。

几十年的修鞋生涯，王建荣也吃了不少苦。这一路，他也受到过社会各界的帮助。所以感同身受，当别人遇到困难的时候，老人总是愿意伸出援手。

汶川地震4000元、雅安地震2000元、鲁甸地震2000元、给村里特困户捐款捐物、长期资助贫困学子、累计帮扶特困学生100多人……王建荣用一针一线的微薄收入，在短短14年间累计捐款8万多元。

多年以来，王建荣凑好了钱就会到当地的慈善总会捐款，许多受资助的学生也早已把他当成了亲人。

六年前，在一次偶然的捐助助学活动中，杨文婧与王建荣结缘，从她上高中起，老人每年固定给她资助2000元，作为学费和生活费。临近

春节，杨文婧给王建荣打来了视频电话，向老人问好。

王建荣说，你马上毕业了，走向社会有工作了，去做自己力所能及的工作，去帮助别人，就是对爹爹最好的回报了。

## “这个事我会永远做下去 做到不能赚钱了为止”

近日，王建荣又早早赶到当地的慈善总会进行捐赠。5块、10块、100块……他仔细数着自己的劳动所得，将近一段时间积攒的500元交给工作人员。他每次来的时候，钱都要放在一个旧包里，旧包已经用了很多年。

“这个事情我会永远地做下去，做到我自己不能赚钱了为止。我帮助了他人，我自己心情好，帮助别人快乐自己。”

据新华网

## 地铁上 生死急救10分钟



一名男乘客突发心梗，晕倒在武汉地铁列车内，没有呼吸，没有心跳，危急时刻，车站站台秒变“急救室”。

“车内有人晕倒了！”1月14日8时44分，武汉地铁11号线上，车厢内一名男乘客突然全身抽搐，附近其他乘客立刻扶着他，慢慢躺到座椅上，有乘客按压紧急通话装置，报告给司机王彦，王彦立即通知下一站，做好接应工作，长岭山站的肖畅和夏阳迅速接应，将晕倒男乘客从车厢内抬出。

“当时病人面色紫绀，没有意识，没有呼吸，没有心跳，牙关紧咬，嘴角还有血。”肖畅回忆，当时现场情况非常紧急，他立即解开乘客外套进行心肺复苏，同时通知其他工作人员取来AED（自动体外除颤仪），地铁工作人员夏阳与徐聪跪地不间断交替进行胸外按压，2分钟后，根据AED提示进行一次“放电”，乘客仍没有心跳，现场人员持续接力进行心肺复苏，“抢救操作持续了近10分钟，乘客终于在120急救人员到达现场时开始了心跳。”

夏阳说，做心肺复苏很消耗体力，几轮下来两人全身汗湿，胳膊累得抬不起来。

据了解，该乘客被医院确诊为突发心梗，目前已经脱离危险期，正在住院接受治疗。

据《长江日报》

## 六进火场救人的他 荣立二等功

胡能迢是第73集团军某旅战士，去年回家探亲期间突遇火灾，他六进六出火场救人，自己变成“熊猫脸”，头发被“染灰”，近日，喜报传到了他的家乡，胡能迢荣立二等功！在获得荣誉和奖励金的第一时间，胡能迢做出了一个决定：“荣立二等功，不单单是属于我自己的荣誉，我们是从群众中来，到群众中去，我要把所得的奖金捐给有需要的人。”最终，这笔爱心捐款被送到一个烧伤女孩的手中。

## 休假偶遇居民楼着火 他先后六次进入火场救人

2022年2月，回家探亲期间，胡能迢偶遇居民楼突发火灾，出于本能反应，胡能迢立即赶到火场，奋不顾身展开救援，为了解救起火房屋内的被困人员，胡能迢用工具把防

盗门撬开，拎着灭火器冲进起火房屋展开灭火，冲进房间后，胡能迢大喊“有没有人在？”听到好像有声音，他就跑到卧室，将被困人员救出，由于起火楼房是老旧建筑，为防止发生二次事故，胡能迢再次进入火灾现场，将厨房内的煤气罐进行隔火处理，此时，胡能迢被浓烟熏得喘不过气，他出门喘口气，同时做了简单的防护措施后，又冲了进去，就这样，胡能迢先后六次进入火场，用了十多个灭火器进行灭火，随后，消防员赶到，彻底将火灾扑灭，相关人员被疏散到安全区域，没有造成人员伤亡。

## 灭火后头发被“染灰” 他说这是义不容辞的责任

由于长时间处在浓烟环境中，胡能迢救完火后不断咳嗽，鼻腔、口



腔里全是烟灰，一度说不出话，他的头发、手、衣服也被“染灰”，变成了“熊猫脸”。

胡能迢说，我们平时有这方面的训练，身为军人，这是我义不容辞的责任！

据了解，一同参与灭火救援的还有胡能迢的叔叔，他是一名退伍军人，胡家三代人，出了8位军人。

据《人民日报》

## 大学生回村 被“疯狂预约”

这个寒假，扬州大学旅游烹饪学院烹饪与营养教育专业大二学生潘澄回到家乡江苏省盐城市建湖县上冈镇仓冈村，利用所学为村民忙年菜，成为村里“超抢手”的人。

## 学以致用 帮20多家村民做年蒸

蒸包子、炸肉圆是盐城的年俗，蒸包子寓意蒸蒸日上，肉圆是盐城“八大碗”之一，同时也寓意着团团圆圆。

潘澄介绍，仓冈村距离镇上10公里左右，村里年轻人外出打工，或是搬到了城镇居住，念旧的老人们舍不得老家，就一直留在了农村。

“我放假回来，是这个村里最

年轻的，一开始在家有点无所事事。”当潘澄帮家里做了年蒸、炸了肉圆后，“名声”就在村里传开了，“我包包子的速度比较快，造型也比较漂亮，肉圆炸出来都是一般大小。”

村里的黄奶奶今年70多岁，一个人住，正愁过年的年蒸、肉圆没人做，听说潘澄是个“准大厨”，手艺非常好，于是便找到了潘澄，来到黄奶奶家，他将揉好的面团搓成粗细均匀的长条，再摘成大小均匀的胚剂，用擀面棍将胚剂擀成一张张面皮。“其他人只会擀一样厚的面皮，我经过专业训练，可以将面皮擀得中间厚、四周薄。”潘澄说。

用这样的面皮做出来的包子底不会破，而且经过捏制，可以保

证包子的皮是同样厚度。

潘澄表示，他已经帮20多家村民做了年蒸，“都是他们相互推荐的。”

“面发得好不好责任重大。”因为大家都集中在一个时间段准备年货，潘澄忙起来还需要预约。“都是我们村的邻居介绍过去的。”

让潘澄最紧张的是发面，“农村人都讲究过年好彩头，面发得不好责任非常重大。”为了发面，潘澄前一天晚上就来到村民家中，用老酵进行和面，第二天凌晨4点多还要加入碱水后再揉面，“我们在学校都是用酵母发面，用老酵对用量和揉面的要求更高。”

让潘澄开心的是，经他手发出来的面都非常好。

据《中国青年报》